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„Azt mond meg nékem, hogy hol lesz majd lakóhelyünk, 

Maradunk itt, vagy egyszer majd továbbmegyünk? 

Itt van a város, vagyunk lakói, 

Maradunk itt, neve is van: .....” 

(Cseh Tamás – Bereményi Géza: Budapest) 

 

I. Bevezetés 

 

A kistelepülésen élő fiatalok az élet számos területén hátránnyal indulnak, mely 

megnyilvánul az infrastruktúra, az oktatás, az egészségügyi és kulturális szolgáltatások 

területén egyaránt. Ennek következtében a kis településen élő vidéki fiatalok a kedvezőtlen 

helyzet miatt véglegesen elhagyják „szülőfalujukat”, hogy nagyobb településen, gyakran a 

környező városokban, megyeszékhelyen vagy a fővárosban teremtsék meg a biztos jövő 

alapjait. 

A fiatalok elvándorlása a vidék elöregedését vonja maga után, mely – figyelembe véve azt, 

hogy az elvándorlás többségében a képzettebb fiatalokat érinti – az ottmaradottak 

szociokulturális romlásához is vezet. 

A vidék képességmegtartó erejének és versenyképességének javítása érdekében 

Magyarország Kormánya nagy hangsúly fektet a vidéki fiatalok helyben maradásának, a 

vidékre költözésnek ösztönzésére, hiszen tendencia, hogy a kistelepüléseken élő fiatalok 

jellemzően nagyvárosokban képzelik el jövőjüket. A nagyvárosi lét nemcsak a 

színvonalasabb oktatás, hanem a szélesebb szórakozási és munkalehetőségek miatt is 

kecsegtetőbb.  

 

A jelenlegi EFOP-1.2.11-16-2017-000057 pályázat (címe: „Esély Derecskén”) – nem 

elsőként – a helyi önkormányzatok számára biztosít lehetőséget a fiatalok támogatására. 

A kistelepülések népességmegtartó erejét már korábbi pályázati program is igyekezett 

elősegíteni, mint például a „TÁMOP-5.3.11-13/2 Elnéptelenedő települések romló 

társadalmi-gazdasági folyamatainak megfordítása”.  

 

Az előzmény konstrukcióban támogató mentorhálózat 

fejlesztésével, helyi aktivitást célzó programok 

támogatásával, a zöldgazdaság helyi fejlesztésével, 

alternatív foglalkoztatási formák elterjesztésével és a 
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regionális központok gyorsabb elérésének elősegítésével járultak hozzá ezen cél 

eléréséhez.
1
 

 

A települési, kerületi önkormányzatok erejükhöz mérten mindig is próbáltak és próbálnak 

most is olyan támogatási módokat bevezetni – többségében a tanulók részére nyújtott 

ösztöndíj (Derecske esetében a Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíj és 

a Derecske Város Önkormányzata által alapított Nagy Domokos Ösztöndíj) ritkábban 

lakásépítési, vásárlási támogatás formájában –, melyek a népességmegtartó erő növelését 

célozzák, azonban ezek csak szórványosan jelennek meg, a település vagy kerület 

gazdasági erejétől függően. 

Mindezen túl számos törvény, kormányrendelet, kormányhatározat, országgyűlési 

határozat, miniszteri rendelet, miniszteri utasítások és közösségi jogszabályok támogatják 

az esélyegyenlőség, ezzel egyidejűleg a vidék fejlesztésének érvényre juttatását.  

 

A mai kor gyakran használt kifejezései az életpálya-építés és az életpálya tervezés. De, 

hogy mit is jelentenek ezek az egymással rokon szókapcsolatok, számos meghatározásukat 

lelhetjük fel különböző irodalmakban. 

„Az életpálya-építés olyan tevékenység, mely arra szolgál, hogy az egyén ambícióinak és 

lehetőségeinek megfelelően, tudatosan, tervszerűen alakítsa a sorsát. E tevékenység 

keretében az egyén életpálya-célokat tűz ki, stratégiákat készít a célok eléréséhez, és a 

stratégiák szerint a célokat megvalósítja. Az életpálya-építés élethosszig tartó folyamat, 

amelyben a tanulásnak változó jelentőségű, de állandó szerepe van. Az életpálya-építés 

akkor sikeres, ha  

o a célkitűzés reális, illetve szükség esetén módosítható: azaz a megvalósításhoz és a 

módosításhoz szükséges feltételrendszer rendelkezésre áll vagy megteremthető.  

o A célok eléréséhez vezető utak és  

o stratégiák alkalmasak a célok eléréséhez, és lehetővé teszik a menet közbeni 

módosítást.  

o A stratégiák megvalósításához a feltételrendszer 

rendelkezésre áll, illetve megteremthető.  

                                                           
1
 Magyarország Kormányának „Esély Otthon” című,  

EFOP-1.2.11-16 kódszámú felhívása, 5. old. 
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o Az utakat az egyén ténylegesen végigjárja, azokat kontrollálni, valamint szükség esetén 

a célokkal együtt módosítani képes.”
2
 

 

Jelen dokumentum célja a helyi igények és lehetőségek feltárásán keresztül sajátos 

igényeknek és adottságoknak megfelelő, jó gyakorlat kialakítása a fiatalok életpályájának 

tervezése területén, az aktuális munkaerőpiaci helyzet és a foglalkoztatási trendek 

ismertetése, valamint életpálya tervezési technikák elsajátítása az esélyegyenlőség, ezáltal 

a vidék fejlesztésének érvényre juttatása érdekében.  

 

II. Az életpálya-építés múltja és jelene 

 

A mai tudásalapú társadalomban kiemelkedő szerepet tölt be az oktatási rendszer. Az 

életpálya-építés első lépéseit a pedagógia területe alapozza meg mindenki számára, hiszen 

azt a tudást és ismeretet, mely az életben való boldoguláshoz, az egyéni karrier építéséhez 

szükséges az oktatási, nevelési intézményekben lehet megszerezni, elsajátítani, melyhez 

jelentősen hozzájárul legszűkebb környezetünk a család, az életpálya-tervezés forrása. 

 

A rendszerváltás előtti időszakban tudatos életpálya-építésről és tervezésről még nem 

beszélhettünk. Az 1960-as évektől intézményesedett a pályaválasztási tanácsadás, 

beiskolázási tanácsadás. Később, az 1990-es éves első felében indult útjára a 

pályaorientációs alprogram, mely főként a tanulók egyéni képességfejlesztésére épített. A 

2000-es évektől pedig a karrier-tanácsadás kapott nagyobb hangsúlyt. 

Az életpálya-építés szempontjából kiemelkedő jelentőségű az oktatási rendszer 

„minősége”, mert a munkaadói kör azon elvárásai, hogy az iskolapadból kikerült fiatal 

pályakezdő a szükséges gyakorlattal már az alkalmazásától kezdve rendelkezzen, már 

korán, az állásinterjú elején megnyilvánulnak.  

Ezért elmondható, hogy a piacképes tudás elsajátítása egyenesen vezethet a sikeres 

munkaerő-piaci szerepléshez, amihez – az oktatás minőségén túl azért – elengedhetetlen az 

egyén képessége, készsége és nem utolsó sorban 

hajlama is.  

 

                                                           
2
 Életpálya-építés Kompetenciaterület 1-6. évfolyam, suliNova  

Közoktatás-fejlesztési és Pedagógus-továbbképzési Kht. Budapest, 18. old.  
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III. Derecskei helyzetkép 

 

III.1. A település adottságai, a kiindulópont   

 

Derecske város Kelet-Magyarországon, Hajdú-Bihar megyében, Debrecen megyei jogú 

várostól 22 km-re fekszik. A település 1991. január 1-jén szerzett városi rangot. A 

környező nagyvárosok, mint Debrecen és Hajdúszoboszló, valamint a települést kettészelő 

47-es főút jótékony hatással vannak a település infrastrukturális adottságaira, fejlődésére. 

Derecskén mentőállomás, gyermek és felnőtt háziorvosi és fogorvosi rendelő, 

laboratórium, védőnői szolgálat, bölcsőde, óvoda, általános- (művészeti) és középiskola, 

család- és gyermekjóléti szolgálat és központ, szociális otthon, postahivatal, pénzintézetek, 

rendőrőrs, benzinkút egyaránt található. A településen önálló polgármesteri hivatal, 2013. 

január 1-jétől járási hivatal működik. A művelődési központ és a könyvtár biztosítja a 

kultúra, a sportcsarnok és a nemrégen megépült uszoda a sport iránt érdeklődők igényét. A 

település közművesítettségét vezetékes ivóvíz, szennyvízcsatorna- és gázvezeték-hálózat 

biztosítja. A várost körülölelő termőföldek kiválóan alkalmasak a növénytermesztéshez. 

A település – intézményi ellátottságát és egyéb adottságait tekintve – egy élhető és fejlődő 

kisváros képét mutatják, mely jó kiindulópontja lehet(ne) a népességmutatók javulásának, 

és amely ezzel szemben mindennapos problémaként éli meg a fiatalok helyben 

maradásáért folytatott küzdelmet.  

 

III.2. A település népesség-statisztikai mutatói 

 

Derecske város állandó lakossága (1. táblázat) a rendszerváltozás óta csökkenő tendenciát 

mutat, mely főként a fiatalabb korcsoport esetében mutatkozik meg. Hajdú-Bihar megyére 

és Derecskére is általánosan elmondható, hogy folyamatosan csökken a gyermekek és a 

fiatalkorúak aránya, ezzel szemben az időskorúaké nő. 
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1. táblázat 

Derecske állandó lakossága
3
 

 Nők (fő) Férfiak (fő) Összesen 

2012. 4685 4395 9080 

2013. 4659 4380 9039 

2014. 4654 4381 9035 

2015. 4612 4365 8977 

2016. 4538 4321 8859 

2017. 4499 4290 8789 

2018. 4490 4257 8747 

 

Az 1. diagram szemlélteti a népességfogyást Derecske állandó lakossága vonatkozásában. 

1. diagram 

 

A célcsoport, a 16-35 éves fiatalok vonatkozásában (2. táblázat) is csökkenés figyelhető 

meg. 

 

 

 

                                                           
3
 Hajdú-Bihar Megyei Kormányhivatal éves adatszolgáltatása alapján 
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2. táblázat 

Derecske 16-35 éves állandó lakosságának nemek szerinti összetétele
4
 

Év Nők (fő) Férfiak (fő) Összesen 

2012. 1236 1339 2575  

2013. 1219 1322 2541 

2014. 1183 1300 2483 

2015. 1151 1268 2419 

2016. 1103 1207 2310 

2017. 1067 1180 2247 

2018. 1069 1160 2.229 

 

A Központi Statisztikai Hivatal a 2011-es népszámlálási adatai alapján megállapította, 

hogy a népesség öregedése tovább folytatódott. Ez a tendencia az azóta eltelt közel hét 

évben is megmaradt. A népességszám csökkenésének egyik oka a természetes fogyás. 

(„A természetes szaporodás, fogyás az élveszületések és a halálozások különbözetét 

tartalmazza ezer lakosra számítva. Természetes szaporodásról akkor beszélünk, ha a 

születések száma meghaladja a halálozásokét (a mutató pozitív előjelű), ellenkező esetben 

természetes fogyásról van szó (a mutató negatív előjelű”)
5
. A természetes fogyáshoz 

településünkön szorosan csatlakozik az elvándorlás is, mely fő okként nevezhető meg a 

népesség csökkenésében.  

2011-re visszaesett a legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők aránya, ezzel 

egyidejűleg a középiskolai és főként a felsőfokú végzettségűeké nőtt. Javult a népesség 

idegennyelv-tudása, legtöbben az angolt és a németet beszélik.
6
 

A 2011-es népszámláláskor alkalmával megállapították, hogy a 2001-es népszámláláshoz 

képest nőtt a foglalkoztatottak száma, ugyanakkor nőtt az eltartott 15-39 éves korosztály 

aránya is, amely összegfüggésbe hozható a fiatalok tanulmányi idejének 

meghosszabbodásával. Ehhez kapcsolódik az a statisztikai adat is, mely szerint nőtt a 

szülőkkel együtt élő fiatal felnőttek száma, hiszen az idő alatt, míg a fiatal nappali 

tagozaton végzett tanulmányait folytatja, önálló 

életvitelre rendszerint nem képes. 

                                                           
4
 Hajdú-Bihar Megyei Kormányhivatal éves adatszolgáltatása alapján 

5
 http://www.ksh.hu/thm/2/indi2_1_1.html (letöltve: 2018. május 16.) 

6
 Központi Statisztikai Hivatal 2011. évi Népszámlálás 3. Területi adatok  

3.9. Hajdú-Bihar Megye, Debrecen 2013., 7. old. 
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Mindez alátámasztja azt is, hogy a mai fiatal korosztály egyre később jut el (gyakran a 35. 

vagy akár a 40. életévének betöltése után) a családalapításhoz, gyermekvállaláshoz. A 

karrierépítés a magasabb iskolai végzettségűek esetében elsődlegessé vált. 

A Központi Statisztikai Hivatal adatai alapján (2011-es népszámlálás) Derecskén 100 fő 

aktív korúra jutó gyermekkorúak száma 24 fő, az időskorúak száma 32 fő. Azaz 100 fő 

aktív korúra összesen 66 fő „inaktív” korú személy jut. 

A családi állapot statisztikát tekintve a 15 évesnél idősebb derecskei lakosoknak több, mint 

33%-a nőtlen vagy hajadon, 46,6%-uk házas, és mintegy 11%-uk özvegy. Az elváltak 

aránya csupán 9%. 

Érdekes adatokat fedezhetünk fel az iskolai végzettség vonatkozásában is Derecske 

tekintetében. A 7. életévüket betöltöttek közül – a legmagasabb befejezett iskolai 

végzettség szerint – 117 fő nem végezte el az első évfolyamot, 3 668 fő legmagasabb 

iskolai végzettsége az 1-7., illetve a 8. osztály, középfokú iskolai végzettséggel (érettségi 

nélkül, szakmai oklevéllel) 1 879 fő rendelkezik, 1 991 fő letette az érettségi vizsgát, és 

csak 662 fő végzett felsőfokú tanulmányokat (főiskola, egyetem).  

Figyelemmel azonban arra, hogy az előzőekben említettek a Központi Statisztikai Hivatal 

2011-es népszámlálási adatai közül kerültek kiemelésre, az azóta eltelt időszakban 

bekövetkezett pozitív változások miatt azok differenciálódtak a felsőfokú tanulmányokat 

végzettek javára. 

 

IV. Életpálya-tervezés módszere, a SWOT-analízis 

 

A karrier megtervezésének és a révbe érésnek különböző periódusait különböztetjük meg. 

Az első csoportba a 16-18 közöttiek tartoznak. Az első periódusba tartozók még csak a 

karrierjük megtervezéséhez, az alapozáshoz hozzák meg döntéseiket.  

A következő csoportba tartoznak a 18-24 év közöttiek, akik már az előkészítő 

munkálatokat végzik karrierük eléréséhez. A 24-30 évesek már megtették első lépéseiket 

életpályájuk útján. Nem véletlen az sem, hogy a 24. életév betöltéséhez kapcsolódik a 

kezdeti karrier indulása, hiszen az első diploma 

megszerzése is erre az életkorra datálható. 

30 és 38 év között kezd kibontakozni a fiatalok 

életpályája, ez lehet az előmenetel kezdeti időpontja is. 



  EFOP-1.2.11-16-2017-000057 „Esély Derecskén” 

 
 

 
10 

38 és 50 év között csúcsosodik ki a karrier, amit a megtartás, megőrzés ideje követ a 60. 

életév betöltéséig. Ezt követően – 65 éves korig – a nyugdíjba vonulást megelőző időszak 

következik. 

 

A karriertervezés egy hosszú távú, stratégiai tervezési folyamat, melynek első lépéseként 

meg kell ismernünk önmagunkat, hogy az előbbi révbe érési periódusokat elérhessük.  

A stratégiai elemzés leggyakrabban használt módszere a SWOT-analízis (erősségek: 

Strengths, gyengeségek: Weaknesses, lehetőségek: Opportunities és veszélyek: Threats) 

(magyar megfelelője: GYELV elemzés). Az elemzés alapjául szolgáló négy tényező közül 

az első kettőt az egyén határozza meg, míg a második kettő külső tényező. 

A SWOT-analízist (1. ábra) nem csak az életpálya tervezésekor, hanem az élet számos 

területén alkalmazzák (pl. gazdaság, ipar, szolgáltatás területén végzett minőségfejlesztés, 

stb.). 

Belső tényezők: képességek, tudás, ismeret, tapasztalat, melyek erősségek lehetnek, ezzel 

szemben a gyengeségek a kellő tudás, ismeret hiánya, amelyeket még pótolni lehet (kell). 

Külső tényezők: magas szintű elvárások, mint veszély, és a képességnek megfelelő szintű 

munkalehetőség, mint lehetőség. Jellemzően ez utóbbi tényezők nehezen befolyásolhatók 

az egyén (munkavállaló) részéről. 

(Az adatok gyűjtését jellemzően brainstorming (csoportos ötletelés, ötletgyűjtés) 

technikával végzik, de alkalmazzák a kérdőíves és interjú-technikát is.) 
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 1. ábra 

 

SWOT-analízis 

munkavállalást befolyásoló tényezőkről 

 

erősségek (belső, pozitív) 

 

felkészülés az állásinterjúra, megfelelő 

önéletrajz és motivációs levél, álláskeresési 

technikák elsajátítása, ismeretek gyűjtése a 

pályázandó állásról és a munkáltatóról, 

megbízhatóság, sokoldalúság, pontosság, 

törekvés a precizitásra, energikusság, magas 

szintű kvalifikáltság, szakirányú tudás, 

tapasztalat, rugalmasság, kreativitás, 

kiegyensúlyozottság, gyakorlatiasság, széles 

látókör, fegyelmezettség, határozottság, 

következetesség, innovativitás, stb. 

gyengeségek (belső, negatív) 

 

felkészületlenség, pesszimizmus, önértékelési 

probléma, következetlenség, bizalmatlanság, 

aluliskolázottság, tapasztalat, szakirányú tudás 

hiánya, határozatlanság, felszínesség, 

türelmetlenség, érzéketlenség, önfejűség, 

arrogancia, fegyelmezetlenség, 

kommunikációs készség hiánya, stb. 

lehetőségek (külső, pozitív) 

 

karrier, versenyképes fizetés, megbecsülés, 

kiszámítható előmenetel, költségek viselése, 

munkahelyi kedvezmények, pályakezdők 

alkalmazása, diszkrimináció-mentesség, 

motiváló környezet, nyílt szervezeti célok, 

csapatszellem, ergonomikus, korszerű 

munkakörülmények, fejlődésre, tanulásra 

lehetőség biztosítása, stb. 

veszélyek (külső, negatív) 

 

laissez-faire vezető, alacsony fizetés, 

kiszámíthatatlan előmenetel, technikai fejlődés 

hiánya, egészségtelen munkakörnyezet, 

pontosan meg nem határozott, tisztázatlan 

munkakör, bátorítás és ösztönzés hiánya, stb. 

 

A külső és belső tényezőket a motiváció és a célkitűzések kötik össze. Ez előbbi alapján 

kétféle embertípust lehet megkülönböztetni: 

o a külső eszközökkel motiválható embereknél fontos szerepet játszik a pénz, a kitüntetés 

és a dicséret, 

o a belülről motiválható emberek a kitűzött cél eléréséért, és az ennek következtében 

érzett sikerélményért küzdenek.  

o A célkitűzések az alábbiak lehetnek: 

o „intellektuális gyarapodás” a cél (posztgraduális képzettség, tudományos fokozat 

megszerzése, stb.); 

o „materiális gyarapodás” a cél (új kocsi, új ház, 

nyaraló stb.); 
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o szakmai pályafutáson kívüli célok – ebben az esetben a munka az anyagi háttér 

biztosításához szükséges. 

 

A motivációs tényezők, célkitűzések egyénre szabottak, az évek során folyamatosan 

változnak, átalakulnak. A belső erőforrások, a külső tényezők, a motiváció és a 

célkitűzések szoros kapcsolatban állnak egymással és optimális esetben összhangban 

vannak. 

 

A következő lépésben ki kell alakítani egy jövőképet és meg kell határozni az életcélokat. 

Pontosan át kell gondolni, hogy a fiatal (jelen esetben a 16-35 éves célcsoport) mit akar 

elérni – szűkebb, családi és tágabb, munkahelyi környezetében – az élete további menete 

szempontjából jelentős színtereken, hiszen az élet nem csak munkából áll. A munkának 

összhangban kell állnia az élet egyéb céljaival és prioritásaival. Ez különösen a nők 

életében fontos, hiszen nekik nem csak a munkában, hanem a hétköznapi élet egyéb 

területén (család, otthon, gyerek) is helyt kell állnia.  

Kérdésként merül fel, hogy milyen további célok mozgatják az egyént? Hogyan képzeli el 

baráti és társas kapcsolatait, egészségi állapotát, anyagi biztonságát, szándékozik-e 

továbbtanulni, és milyen további igényei vannak szórakozás, sport, kultúra terén, melyeket 

még el akar érni? 

A kitűzött céloknak motiválóknak kell lennie, olyanoknak, amelyek elérhetők az egyén 

számára, vagy kis segítséggel azzá válnak, hiszen ezek a célok segítik elő a pozitív 

hozzáállást, egy valós jövőkép tervezését és megvalósítását. Az életcélok olyan személyes 

vágyak, melyeknek elérése kiegyensúlyozottá teszik a kitűzőjét, és ez kihat a környezetére 

is.  

A SWOT-analízis elvégzésével azt határozzuk meg, hogy jelenleg hol állunk, a jövőkép 

megfogalmazásával pedig azt, hogy hová szeretnénk eljutni 2, 5, 10 vagy akár 15 éven 

belül. Ajánlott konkrét mondatokban fogalmazni, hiszen minél konkrétabb a célok 

meghatározása, annál előrevivőbbek! A legtávolabbi célokkal kell kezdeni (10-15 év), 

például: „Szeretnék külföldön dolgozni.” A következő 

állomás az öt éven belül elérni kívánt célok eldöntése, 

például: „Szeretnék egy új autót.” A harmadik a rövid 

távú célokat tartalmazza, például: „Szeretnék több időt 

tölteni a családommal.” 
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A soron következő lépés egy akcióterv elkészítése. Az akcióterv arra ad választ, hogy mit 

kell tennünk annak érdekében, hogy ezeket a célokat elérjük. 

„Az akcióterv elkészítését segítő kérdések: 

¶ A jelenlegi és a jövőbeni állapot közötti utat hogyan képzelem el? 

¶ Melyek a világosan meghatározható részcélok, állomások ezen az úton? 

¶ Milyen további tudásra, ismeretekre van szükségem? 

¶ Ki/mi segíthet a kitűzött céljaim elérésében? 

¶ Milyen határidőket adok magamnak? 

Az akcióterv a középtávú jövőképhez vezető prioritásokat, fontosabb tevékenységeket 

jelöli ki, amelyekhez egyenként meg kell határozni, hogy milyen módszerrel igyekszünk 

megszerezni a tudást, fejleszteni a képességeinket, vagy megváltoztatni a hozzáállásunkat. 

Ehhez mindig célszerű saját magunk számára egy határidőt kitűzni.”
7
 

Az akcióterv elkészítését követően már nincs más hátra, mint megvalósítani a tervet, de, 

hogy azt itthon vagy külföldön fogjuk megtenni, csak rajtunk áll. 

 

IV.1. Életpálya-tervezés külföldre 

 

A külföldi életpálya tervezése a migráció lehetőségének fontolgatásával kezdődik, ezt – az 

egyéni preferenciák, célok és az észlelt külső lehetőségek alapján – az esetek egy részében 

konkrét migrációs szándék, illetve terv kialakulása követi, majd – részben egyéni, részben 

külső tényezőktől függően – a tervek egy része végül ténylegesen meg is valósul. Tehát a 

migrációs folyamatnak van egy döntéshozó szakasza – amelyen belül elkülöníthető a 

migráció fontolgatása és a migráció tervezése –, valamint egy megvalósulási szakasza 

(Kley – Mulder 2010).
8
 

Ahhoz, hogy valaki a kivándorlás mellett döntsön, fel kell mérnie és össze kell vetnie a 

lehetőségeket a céljai eléréséhez, milyen lehetőségei vannak itthon és külföldön, milyen 

előnyökkel és hátrányokkal jár az itthon maradás és az elvándorlás. 

Az elvándorlás mellett döntők a következőkben el 

kezdik tervezni a külföldi letelepedést, ennek 

                                                           
7
 http://karrier.iwk.hu/eletpalya-tervezes/ (letöltve: 2018. május 16.) 

8
 http://demografia.hu/kiadvanyokonline/index.php/kutatasijelentesek/ 

article/view/2699/pdf (letöltve: 2018. május 17.) 
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eredményeként jutnak el a kint-tartózkodás időtartamára, helyszínére, a kiutazás 

hogyanjára kérdések taglalására.  

A végső lépést a szükséges előkészületek jelentik (pl. nyelvtanulás, munkahely és lakhatási 

lehetőség keresése, valamint az ezt megalapozó anyagi feltételek biztosítása).  

A migrációs hajlandóságot meghatározza az, hogy ki milyen időtartamra tervezi a 

külföldön tartózkodás idejét. Ettől függően beszélhetünk rövidtávú (max. néhány hónap), 

hosszú távú (néhány év) és végleges migrációról. 

A Központi Statisztikai Hivatal Népességtudományi Kutatóintézetének egy 2016-ban 

publikált kutatási kiadványa alapján a 18 és 40 év közötti fiatalok körében – nyers 

migrációs potenciál témában – végzett felmérése (2. diagram) során a következő adatok 

születettek. A 18-40 korosztály megkérdezettjeinek 25%-a tervez rövid távú külföldi 

munkavállalást, 26%-uk hosszú távút és csupán 6%-uk fontolgatja a végleges kivándorlást.  

2. diagram 

 

 

Fontos kérdésként merült fel a migráció oka. Mi lehet vonzóbb a külföldi 

munkavállalásban?  

Elsődleges válasz a kérdésre: a jövedelemszerzés. 

A nők tradicionális, családba betöltött szerepe 

jelentősen megváltozott az elmúlt évtizedekben. A 

magasabb iskolai végzettség megszerzése, a nők 

Rövid távú; 25% 

Hosszú távú; 26% 

Kivándorló; 6% 

Maradók; 43% 

Migrációs hajlandóság 

Rövid távú Hosszú távú Kivándorló Maradók
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nagyobb arányú foglalkoztatása („munkába-állás”) hozzájárult ahhoz, hogy egyre több nő 

jelenjen meg külföldön, mint független munkavállaló. Esetükben motiváció a 

„fészekrakás” és a gyermekvállalás anyagi alapjainak megteremtése és nem mellékesen a 

tapasztalatszerzés, karrier építése.  

Az elmúlt években jellemzően a férfiak nagyobb körében jelent meg a migrációs szándék 

és a tényleges migráció, mint a nőknél, de ez a nők társadalmi helyzetének változásával 

(hagyományos női és férfi szerep összemosódásával) mára már kiegyenlítődött. 

A külföldi munkavállalási hajlam elterjedtebb a magasabb iskolai végzettséggel 

rendelkezők, diplomások esetében, mint a legfeljebb 8 általánossal rendelkezőknél.  

Alátámasztja ezt az is, hogy a diplomások esetében feltételezhető a nyelvtudás, mert a 

diplomaszerzés egyik feltétele a nyelvvizsga-bizonyítvány megszerzése.  

A „középmezőnyben” helyezkednek el az érettségizettek. 

Családi állapot tekintetében főként az egyedül állók vállalkoznak a migrációra, kb. kétszer 

annyian, mint a házasok. Az arány a családos anyák körében a legalacsonyabb. 

A regionális adatokat tekintve a legmagasabb az elvándorlási szándék Nyugat-Dunántúlon. 

Az Észak-Magyarországon élőknek kb. kétszerese mutat hajlandóságot a migrációra a Dél-

Alföldön élőkhöz képest. 

A településtípus vonatkozásában is megfigyelhető különbség, a nagyvárosokban 

lényegesen magasabb az elvándorlást tervezők száma, mint a kistelepüléseken (községek, 

falvak) élők körében. 

  

IV.2. Életpálya-tervezés „hazai vizeken” 

 

A magyar munkaerőpiac helyzete javuló tendenciát mutat, ugyanakkor egyre inkább 

munkaerőhiányt tapasztalhatunk néhány területen. Bár a fő munkaerő-foglalkoztatási 

megoldást még mindig a közmunka-program jelenti, jelentős törekvéseket mutat a 

kormány más munkaerő-piaci eszközök erősítésében is.  

A legrosszabb helyzetben a kistelepülések vannak, ahol helyben nem találhatók piaci 

foglalkoztatók. Őket követik a kisvárosok, kistérségi 

központon, mint pl. Derecske, ahol a fő foglalkoztató 

az önkormányzat, a közfoglalkoztatásban élen járó 

intézmény, amellett megjelenik a postahivatal, illetve a 

járási székhelytelepülések esetében a járási hivatal. A 
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mezőgazdaság jellemzően a kistelepüléseken és a kisvárosokban jelent munkahelyteremtő 

piacot. 

A nagyközségekben és kisvárosokban már nagyobb számban lelhetők fel olyan kis- és 

középvállalkozások, elsősorban az építőiparban és az élelmiszeriparban, amelyek helyben 

képesek munkát adni az embereknek. 

Hosszútávon a rendelkezésre álló, helyi munkaerőpiacot figyelembe és igénybe vevő 

munkahelyek létesítése jelenthet megoldást. 

 

Sajnálatos tény, hogy hazánkban még ma is igen magas azon 25 éven aluli regisztrált 

álláskeresők aránya, akik semmilyen szakképzettséggel nem rendelkeznek. Esélyeik 

javítását célozzák a következő programok. 

A 25 éven alatti nem dolgozó és nem tanuló fiatalok elhelyezkedését segítik az Ifjúsági 

Garancia program (GINOP 5.2.1 – VEKOP 8.2.1), a Gyakornoki program (GINOP 5.2.4 – 

GINOP 5.2.5) és a Fiatalok vállalkozóvá válásának támogatása (GINOP 5.2.2 – 5.2.3, 

VEKOP 8.3.1 GINOP 5.1.9 – 5.2.7) program.  

 

1.) Az Ifjúsági Garancia program a 25 év alatti, nem tanuló és nem dolgozó fiataloknak 

nyújt képzési, foglalkoztatási vagy vállalkozóvá válási támogatást. Ennek eszközei az 

állásközvetítés, szakképzettség megszerzése, munkatapasztalat-szerzés támogatása, 

bértámogatás, mobilitási támogatás, vállalkozóvá válás támogatása. 

2.) A Gyakornoki program a 25 év alatti szakképesítéssel rendelkező fiatalok gyakornoki 

foglalkoztatásának ösztönzésére irányul bér- és járuléktámogatással.  

3.) A harmadik program az új egyéni vagy mikrovállalkozás indítását tervező fiatalok 

felkészítését és tőketámogatás biztosítását célozza a fiatalok saját vállalkozásának 

indításához.
9
 

Az Európa 2020. stratégia (Európa 2020.: az EU erre az évtizedre szóló foglalkoztatási és 

növekedési stratégiája) tagállami szintű végrehajtásának értékelése alapján 

Magyarországon kismértékű fejlődés, haladás figyelhető  meg az aktív foglalkoztatási 

intézkedések területén. A közmunkások száma némi 

csökkenést mutat, mely pozitív az EU megítélése 

                                                           
9
 ÁDÁM Gábor: Munkaerőpiaci helyzet Magyarországon és Hajdú-Bihar  

Megyében – foglalkoztatáspolitikai eszközök,  

Nemzetgazdasági Minisztérium, 2018.  
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szerint. A fokozatosan emelkedő minimálbér szintén ösztönző hatással van a közmunka-

programban résztvevők számára a nyílt munkaerőpiacra lépésben. 

 

A Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat (a továbbiakban: NFSZ) honlapján időről-időre 

közzéteszi a nyilvántartott álláskeresők statisztikáját (3. diagram). 

 

3. diagram 

 

  Forrás: Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat 

 

2018. március végén az NFSZ – jelentése alapján – 284,6 ezer álláskeresőt tart nyilván, 

mely az előző és hasonló időszakához képest 66 ezer fős csökkenést mutat. Ezzel az 

álláskeresők száma a tavalyihoz képest 18,9%-kal csökkent. Az álláskeresőknek 51%-a nő 

és 49%-a férfi. 

Iskolai végzettség tekintetében a legfeljebb általános iskolát végzettek 127,8 ezres 

létszáma az álláskeresőkön belül 44,9%-ot jelentett 2018 márciusában. Középfokú iskolai 

végzettséggel 141,6 ezer fő (49,8%), felsőfokú végzettséggel 15,1 ezer fő (5,3%) 

rendelkezett.  

A középfokú végzettséggel rendelkezők 52,2%-a végzett szakiskolát vagy 

szakmunkásképzőt, 23,9%-a szakközépiskolát végzett, 

4,0%-a technikumi, 19,9%-a gimnáziumi 

végzettséggel bírt. Sajnos igen magas a szakképzetlen 

álláskeresők száma (36,9%).  
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Az álláskeresőknek közel fele (46,9%) semmilyen pénzbeli támogatásra nem jogosult.
10

 

Érdekes statisztikai adat, hogy az álláskeresők közel 10%-a pályakezdő. A legtöbb 

pályakezdő álláskereső Szabolcs-Szatmár-Bereg és Borsod-Abaúj-Zemplén megyéből, 

illetve Hajdú-Bihar és Baranya megyéből került ki. A 25 éven aluliak az álláskeresők 

14,8%-át teszik ki. 

A kínálat után pedig néhány adat a keresletről. 2018 márciusában összesen 135,2 ezer 

álláshelyet jelentettek be a foglalkoztatók, melynek közel 90%-ához (121,5 ezer) 

támogatást is igényeltek. A támogatott álláshelyek 93,6%-a a közfoglalkoztatáshoz, a nem 

támogatott álláshelye főként egyszerű ipari, szolgáltatási, szállítási és építőipari 

foglalkozásokhoz kapcsolódtak. 

Jól látható, hogy a jelentős munkaerő kínálat felülmúlja az álláslehetőségek számát, ahol 

még mindig a közmunkaprogram van túlsúlyban.  

 

A foglalkoztatás növekedése mellett, mely várhatóan le fog lassulni a munkaerő-kínálat 

beszűkülése miatt, egyre több jel utal munkaerőhiányra. Ez szakképzett munkaerő 

hiányában egyre több ágazatban jelenik meg. Egyre nehezebb jól képzett, tapasztalattal 

rendelkező munkaerőt találni. 

A munkanélküliek jelentős része szakképzetlen, és sokan nem szívesen vesznek részt 

önszántukból továbbképzésen (felnőttképzés).  

Magyarországon igen alacsony a fogyatékossággal élők foglalkoztatási rátája, és a 

foglalkoztatottak is kevesebb életszakaszukat töltik el az aktív foglalkoztatásban, mint az 

EU-ban. 

 

IV.3. Életpálya-tervezés Derecskén 

 

Derecske Város Önkormányzata 2018. április 18-án – a Derecske Városi Művelődési 

Központban, főként 13-15 éves általános és középiskolások számára – fórum találkozó 

szervezett, ahol a következő kérdések kerültek megválaszolásra a fiatalok részéről:
11

 

 

                                                           
10

 Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat: A munkaerőpiaci helyzet alakulása a  

Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat legfrissebb adatai alapján 2018. március, 1. old. 
11

 PÁSZTOR Katalin (szakmai vezető):  

Fiatalok Fóruma 2018. április 18. (beszámoló) 
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„ Hogyan képzelem el magam 5 év múlva?”, „Hogyan képzelem el városomat 5 év 

múlva?”, „Milyen programokra van szüksége a helyi fiataloknak?”, „Mit tehet a város a 

fiatalokért, mit tehetnek ők városunkért?” 

Az első kérdésre adott válaszok a következők voltak:  

„A fővárosban szeretnék továbbtanulni, mert az a képzés, amelyet el szeretnék végezni 

csak ott elérhető.” 

„Debrecenben fogok továbbtanulni, ingázni fogok lakóhelyem és Debrecen között. A 

szüleimmel fogok élni, mert akkor még nem fogok tudni magamról gondoskodni.” 

„Tovább fogok tanulni, de attól függ, hogy hová vesznek fel.” 

„Debrecenben fogok továbbtanulni. Derecskét nem szívesen hagynám itt, mert sok minden 

ideköt.” 

„Budapesten fogok továbbtanulni, de tervezek visszajönni. Akár még a tanári pálya is 

szóba jöhet.” 

„Debrecenben fogok továbbtanulni, de Derecskén fogok továbbra is élni. Szeretnék sokat 

találkozni a barátaimmal.” 

„Derecskén képzelem el magamat, munkát fogok keresni, hogy el tudjak költözni 

külföldre, mert ott többet lehet keresni.” 

„Debrecenben fogok továbbtanulni, Derecskén fogok élni, de szeretnék majd külföldre is 

kimenni.” 

„Vendéglátást fogok tanulni Debrecenben. Itthon fogok lakni, hogy találkozhassak a 

barátaimmal.” 

„Érettségi után mentősként vagy ápolóként már családdal képzelem el magamat. Cserkész 

és őrsvezető leszek.” 

„Szentendrére szeretnék menni katonai pályára. Derecskén fogok lakni a család miatt.” 

„A Debreceni Egyetemre fogok járni, Derecskén fogok élni, mert még akkor nem fogom 

tudni magamat eltartani. Továbbra is vennék hegedű órákat.” 

 

A kérdésre adott válaszokból – az esetek többségében – arra lehet következtetni, hogy a 

fiatalok jellemzően helyben, azaz Derecskén képzelik 

el távolabbi jövőjüket, ahol családot szeretnének 

alapítani, ahol le kívánnak telepedni, de a közeli jövőre 

nézve más terveik vannak. Örvendetes, hogy szinte 

kivétel nélkül a továbbtanulás lehetőségével 
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számítanak, amit azonban már nem a településen akarnak megvalósítani.  

Ennek oka az oktatás „korlátozottságában”, „szűkösségében” keresendő. Településünkön 

egy középiskola található, a Derecskei I. Rákóczi György Gimnázium, Szakgimnázium és 

Kollégium, ahol hagyományos gimnáziumi képzés és 4 évfolyamos rendvédelmi képzés 

folyik. Más középfokú, iskolarendszerű képzés Derecskén nincs. 

 

A fiatalok válaszai és kutatások azt mutatják, hogy a nagyvárosi oktatás szélesebb körű és 

színvonalasabb a vidékinél, melynek egyik oka, hogy elhelyezkedés szempontjából a 

nagyvárosi iskolák kedveltebbek a tanári pályát választók számára, mint a vidéki 

(kis)iskolák. A nagyvárosokban folytatott tanulmányok mellett szól az az érv is, hogy a 

fiatalok több iskola közül választhatnak igényeiknek megfelelően, és a specializálódott, 

„szakosodott” intézmények mélységeiben tudják a tudást átadni a tanulóknak.  

 

A harmadik és negyedik kérdés – mely a téma szempontjából releváns – „Milyen 

programokra van szüksége a helyi fiataloknak?„ és „Mit tehet a város a fiatalokért, mit 

tehetnek ők városunkért?” 

A megkérdezettek a következő válaszokat adták a feltett kérdésre:  

„Kertmozi, focibajnokság szervezése.” 

„A korosztályuknak nincsenek programok.” 

„Közvetíteni a fiatalok javaslatait a döntéshozók felé.” 

 

Az adott válaszok főként a szórakozási lehetőségek hiányáról szólnak, hiszen szórakozásra 

és kikapcsolódásra jobbára csak a környező nagyvárosokban van lehetőség. Ez lehet a 

másik ok a fiatalok nagyvárosba vándorlásának már a középiskolai tanulmányai 

megkezdésekor. 

 

Derecske Város Önkormányzata 2017-ben fogadta el Ifjúsági Koncepcióját (2017-2020.), 

melyben kifejezi, hogy az ifjúság helyzetének javítását, társadalmi integrációjának 

segítését helyi közügynek tekinti. Fontos, hogy 

növekedjen a város népességmegtartó ereje a fiatalok 

körében is. A munkába állás kulcsfontosságú szerepet 

játszik a fiatalok életében, hiszen hozzásegíti őket, 
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hogy helyüket megtalálják a társadalomban, anyagi függetlenséget érjenek el és 

megvalósítsák céljaikat.  

A fiatalok foglalkoztatottsága, munkanélkülisége tekintetében megfigyelhető, hogy 

körükben a munkanélküliség egyre nagyobb problémát jelent – nemcsak hazánkban, 

hanem világszerte is. Az EU szabályozása, foglalkoztatási irányvonalai is kiemelten 

foglalkoznak a fiatalok munkanélküliségével és annak enyhítésével.
12

 

 

Önkormányzatunk elkötelezett a fiatalok, a jövő nemzedékének támogatásában. Sajnos sok 

fiatal nem rendelkezik olyan anyagi háttérrel, hogy családja tudja finanszírozni a 

meghosszabbodott tanulási életszakaszt, vagy más képzési formákat, amelyek szintén plusz 

anyagi forrást vesznek igénybe (pl. két tannyelvű képzés, magániskolák, külföldi 

tanulmányok. A fiatalokat negatívan érinti a szakképzés válsága, amely a bekövetkezett 

reformok ellenére még mindig fejlesztésre szorul.
13

 

 

V. Tervezés nehézségekkel 

 

Az életpálya-tervezés hiánya vagy mozaikszerűsége összefügg azzal a problémával, hogy 

kevéssé vannak olyan ifjúsági közösségi vállalkozások, amelyekben a fiatalok 

kipróbálhatnák magukat, megtanulhatnák a társadalmi részvételhez és a személyes 

életpálya-tervezéshez nélkülözhetetlen önállóságot. A szocializációs terek mindegyike 

(család, iskola, oktatáson kívüli rendszerek, ifjúsági cselekvési közösségek, civil 

szerveződések) komoly problémákkal küzd. A sikeres állampolgári szocializáció pedig e 

terek egymásra épülését, együttműködését feltételezi.
14

  

 

A fiatalok életpályájának tervezését megnehezíti, hogy kevéssé találnak maguk körül 

kikristályosodott életvezetési és karriermintákat, követhető identitásmintákat.
15

 

A fiatalokat érinti és érdekli a lakóhelyül szolgáló település helyzete, elhelyezkedése. 

Igazoltan pozitívan hat a fiatalokra egy fejlődő, élhető 

település, és negatívan egy leszakadó, lemaradó 

                                                           
12 Derecske Város Önkormányzat Ifjúsági Koncepciója 2017-2020., 11. és 14. old. 
13

 Derecske Város Önkormányzat Ifjúsági Koncepciója 2017-2020., 14. old. 
14 Észak-Alföldi Regionális Ifjúsági Stratégia 2010., 29. old. 
15

 Észak-Alföldi Regionális Ifjúsági Stratégia 2010., 28. old. 
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település. A fiatalok esélyei az önhibájukon kívül hátrányos helyzetű településeken sokkal 

rosszabbak, mint a fejlett településeken élőké, ahol az egészségügyi ellátás, a munkahely-

létesítés és az oktatás széles palettája áll rendelkezésre. 

A fiatalok életpályájukat gyakran kilátástalannak látják. Az alacsony iskolai végzettséggel 

rendelkezők azért, mert megfelelő képesítés hiányában szakképzetlenek, kevéssé 

hajlamosak a továbbtanulásra vagy továbbképzésre, új szakmák elsajátítására, ebből 

kifolyólag pedig fokozottan fennáll a munkanélküliség veszélye. 

A magasabb iskolai végzettséggel rendelkezők – figyelembe véve azt, hogy a munka 

világába való belépésük a tanulmányaik elhúzódása miatt a 20-as éveik közepére, végére 

tervezhetők – lemaradhatnak, eleshetnek egy-egy alkalmas álláslehetőségtől, ugyanakkor 

magasabb fizetésre tarthatnak igényt a kevésbé képzett társaiktól, és nem mellékesen a 

munkával kapcsolatban támasztott elvárásaik is magasabbak lehetnek. A munkáltató 

döntése – mely természetesen függ a betöltendő poszttól –, hogy hosszú távú tervei 

megvalósítása érdekében magasan kvalifikált, 30-as fiatalt választ, aki családalapítás és 

gyermekvállalás előtt áll, vagy alacsonyabb iskolai végzettségű 30-ast, aki már ez 

utóbbiakon túl van.  

Az egyes társadalmi csoportok elhelyezkedési esélyeit illetően jelentős eltérések 

mutatkozhatnak a foglalkoztatásban az egyes csoportok nem, életkor, iskolai végzettség, 

munkatapasztalatból adódó különbségeiből eredően. A munkaerőpiacon hátrányos 

helyzetűnek tekinthetjük a következő csoportok tagjait: alacsony iskolai végzettségűek, 

pályakezdők, 50 éven felüliek, tartósan munkanélküliek, nők, GYED-ről, GYES-ről 

visszatérők, nemzetiségiek és a fogyatékos vagy egészségkárosodott személyek.  

Az iskolából a munka világába történő zökkenőmentes átmenet a társadalmi beilleszkedés 

alapvető feltétele. A munkaerő-piaci jelenlét meghatározza az egyén társadalmi pozícióját, 

mely gazdasági és szociális szempontból egyaránt fontos. Ezért igen lényeges, hogy a 

fiatalok felkészülten, a piaci igényeknek megfelelő képzettséggel jelenjenek meg a 

munkaerőpiacon. Az állástalanul töltött idő, az ennek kapcsán szerzett negatív 

tapasztalatok megingathatják a fiatal önértékelését, nehezítik társadalmi beilleszkedését, 

ugyanakkor munkaerejük kihasználatlansága jelentős 

mértékű elmaradt társadalmi haszon forrása is.
16

  

 

                                                           
16

 http://docplayer.hu/1893653-Modszertani-kezikonyv.html  

(letöltve: 2018. május 17.) 
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Az önálló egzisztencia megteremtése, illetve ennek nehézsége főképp a fiatal felnőttek 

esetében vált kardinális kérdéssé. Ők az a korcsoport, akik egyre később állnak munkába, 

melynek következtében csökken a tervezhető karrier-útvonalak stabilitása, ugyanakkor 

későbbre tolódik az az átlagéletkor, amikor családot alapítanak, vagy saját lakást 

vásárolnak. Ennek következtében a társadalomtudományokban megjelent egy új fogalom, 

a posztadolencia. Ez egy olyan – a fiatalkor és a felnőttkor közé beékelődő – életszakaszra 

utal, amelybe azok tartoznak, akik „a felnőtté válás legtöbb pszichológiai kritériumának 

megfelelnek, de nem elégítik ki a szociológiai követelményeket”, azaz a szükséges 

gazdasági alapok nélkül lépik át a felnőttkor küszöbét. Mivel az említett korosztály legtöbb 

problémája az egzisztenciális bizonytalansággal, illetve ezzel összefüggésben a 

pályaválasztással kapcsolatos, ezért ez az egyik legfontosabb terület, ahol az államnak 

minden lehetőséget biztosítania kell, hogy a fiatalok a számukra elérhető legtöbb 

információ birtokában dönthessenek sorsuk felől. A fiatalok munkaerő-piaci belépése előtt 

számos akadály áll.
17

 

Amennyiben a fiatalok az iskolában a piaci igényekhez, személyes adottságaikhoz 

illeszkedő szakmás sajátítanak el, előnyösebb munkaerő-piaci helyzetbe kerülnek, nagyobb 

eséllyel helyezkednek el a kívánt szakmában. Ezt pedig azt fogja eredményezni, hogy az 

otthonteremtési és családalapítási esélyeik is előnyösebbekké válnak. A helyben 

megteremtett biztos egzisztencia birtokában már az el- vagy kivándorlás is háttérbe szorul. 

A fiatalok jelentős része nem azért tanul tovább a felsőoktatásban, hogy nagyobb tudásra 

tegyen szert, hanem azért, mert félnek a munkavállalással járó nehézségektől, a 

munkakeresés procedúrájától és a felmerülő visszautasítástól. Ezért sokan próbálják kitolni 

ezt az időt, hogy a negatív élményekkel a lehető legkésőbb szembesülhessenek.  

A hiba talán az oktatási rendszerben kereshető? 

30-40 évvel ezelőtt még ezekkel a szavakkal indítottak el bennünket: „Tanulj ki egy jó 

szakmát, azzal meglátod, megalapozod a jövődet!” 

10-20 éve már másképp érvelnek a biztos egzisztencia megteremtésével kapcsolatban: 

„Tanulj csak tovább, meglátod, abban van a jövő!” Nehéz lenne igazságot keresni a két, 

mondhatni egymással ellentétes állítás között és nem is 

lehet.  

                                                           
17

 Új nemzedék jövőjéért program: A Kormány ifjúságpolitikai keretprogramja 

 2012., 40. old. 
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Ma már nem is lehet határozottan kijelenteni, hogy az első vagy a második útravaló 

bizonyulhat időtállónak. 

Azok, akik a fizikai munka világában szeretnék megtalálni helyüket, egy az egyén 

igényeihez igazodó szakma elsajátításával elérhetik számításaikat, de akik szellemi 

munkával szeretnének foglalkozni, számukra előnyösebb döntés a továbbtanulás valamely 

felsőoktatási intézményben.  

A fiatalok jövőjének megtervezését lehetőségeik ismertetésével és felismerésével lehet 

támogatni. A karrierépítés és tervezés nem tananyaga a középiskolai óráknak. Néhány 

magyarországi főiskola és egyetem (pl. Szegedi Tudományegyetem, Eszterházy Károly 

Főiskola Eger) – főként fakultatív tárgy bevezetés útján élenjáróként – ismerteti a 

hallgatókkal az életpálya-, illetve a karriertervezés főbb elemeit, melyből kimaradnak azok 

a fiatalok, akik nem folytatják tanulmányaikat a felsőoktatásban. Pedig a munkáltatók 

egyre nagyobb igényeket támasztanak a fiatal pályakezdőkkel kapcsolatban. Nem elegendő 

a megszerzett diploma, a nyelvvizsga, gyakran elvárás a munkatapasztalat megléte is. 

 

A rendszerváltást megelőzően három életpálya szakaszt lehetett határozottan elkülöníteni. 

Az ember a 18. életévének eléréséig a tanulási szakaszban, a 18-60 életévében az aktív 

évek életpálya szakaszban, a 60. életévének betöltése után a pihenés szakaszában létezett. 

Mára ezek az életpálya szakaszok jelentősen felborultak és egymást keresztezik. A 

tanulmányok ideje nemcsak a tanulási életszakaszban, hanem az aktív, munkával eltöltött 

periódusban egyaránt „felbukkannak”, ugyanakkor a tanulási szakasz meghosszabbodott, 

kitolódott a 20-as évek közepéig. Ezzel párhuzamosan a pihenési szakasz kezdete is 

kitolódott a 60-as évek közepéig. 

Az élethosszig tartó tanulás (LLL= Life Long Liarning) mára már nemcsak közhely, 

hanem az életpálya-tervezés alapja. Elvárás a munkáltató és elvárás önmagunkkal szemben 

egy állás megszerzése és megtartása érdekében.  

Az élethosszig tartó tanulás a szakmai életút tudatos megszervezéséről szól. Újabb és újabb 

ismeretek elsajátítása önmagunkról, másokról és a világról. A tanulás helyszíne nemcsak 

az általános iskola, a középiskola és a főiskola vagy 

egyetem lehet, hanem a munkahely és más közösség 

is.   
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Tény azonban, hogy a legtöbb területen a főiskola vagy egyetemi diploma előnyt jelent az 

elhelyezkedés szempontjából.  

 

VI. Az ifjúság jövőképe Derecskén  

 

Ahogyan az a legtöbb kelet-magyarországi kistelepülésre jellemző, nálunk is jelentős a 

fiatalok elvándorlása. Az elvándorlás alatt érteni kell a más településre költözést, mellyel 

rendszerint a közelben fekvő nagyobb városok (pl. megyei jogú város) és a főváros érintett, 

és érteni kell a külföldi, jobbára nyugat-európai országokban való vándorlást is. 

A Derecskén lakóhellyel rendelkező és helyben tanuló középiskolás korú fiatalok száma, 

tekintettel arra, hogy a településen csak egy középiskola található, igen alacsony. A 

gimnáziumban főként a környező kistelepülésekről ingázó (pl. konyári, létavértesi, 

hosszúpályi, monostorpályi, esztári, stb.) gyermekek tanulnak. 

A derecskei fiatalok, akik tanulmányaikat más településen folytatják vagy kollégiumban 

laknak, vagy ingáznak az oktatási intézmény és lakóhelyük között. Mindkét csoport tagjai 

életvitelszerűen jellemzően otthon laknak addig, míg meg nem teremtik az önálló élethez 

szükséges feltételeket. A középiskolai, főiskolai (egyetemi) tanulmányok befejezése után 

próbálnak az „önálló élet” útjára lépni, amit részben albérletben vagy – a szülők anyagi 

segítségével – saját lakásban próbálnak megvalósítani. A fiatalok többsége azonban még 

ekkor sem képes a különköltözésre, melyben az anyagi háttér a fő akadályozó tényező, így 

marad az otthonlakás, esetenként több generáció együttélésével. 

 

Városunkban igencsak korlátozott a bérbe adott lakások száma, így a vidékről hozzánk 

érkező munkavállalók számára nem biztosított az albérletbe költözés lehetősége. A 

viszonylag nagy keresletet alulmúlja a kínálat a bérlakás-piacon, míg a családi házak 

ingatlanpiaca ezzel szemben jelentős, és a gazdasági válság múlásával, az állam által 

biztosított lakásépítési, felújítási támogatások nyújtásával megélénkült. 

(A településen folyó társasházi lakások építése – a lakások komfortfokozata és műszaki 

színvonala tükrében – remélhetőleg kedvező hatással 

lesz a fiatal generáció helyben maradására és a 

letelepedésre.) 

Azok a vidéki fiatalok, akik Derecskén dolgoznak, két 

opció közül választhatnak, vagy ingáznak a lakhely és 
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a munkahely között, vagy a „végleges letelepedés szándékával” nem csak munkahelyet, 

hanem otthont is létesítenek nálunk, ami nagy elkötelezést jelent az érintett fiatal és 

családja számára is. 

 

VII. Aktuális munkaerő-piaci trendek 

 

Jelenleg – elemzések szerint – egyidejűleg több munkaerő-piaci trend is érvényesül 

hazánkban és a világban egyaránt. A humán erőforrás jelentős változáson, fejlődésen ment 

keresztül az elmúlt időszakban. Ennek oka a digitalizációban, az automatizációban és a 

robottechnológia megjelenésében kereshető.  

Ahogyan az már a korábbi fejezetekben is rögzítésre került, a jól képzett munkaerő 

könnyen mobilizálható, akár az EU-ba, akár azon túlra is könnyű szerrel „átcsábítható”. 

Ennek következtében a munkaerő-piac kitágul és összetetté válik. Egyre több lesz 

hazánkban a külföldi munkavállaló, figyelemmel arra, hogy a hazai munkaerő – és 

elsősorban a magasan képzett munkavállalók – Nyugat-Európában vagy a tengerentúlon 

helyezkednek el. Ez a trend súlyos következményekkel jár. Közülük is a műszaki 

végzettségűek és az orvosok elvándorlása jelenti a legnagyobb gondot. 

 

A következő trendet az automatika és a robottechnológia térnyerése jellemzi. Új és újabb 

technikai vívmányokkal kell megküzdenie az embernek a talpon maradáshoz. Az ipar, a 

mezőgazdaság, a gyógyszergyártás és számos más területen szembesülünk azzal, hogy 

programozható gépek helyettesítik az emberi munkát. McKinsey számításai szerint 

összességében a munkaidőnk 49%-ában végzünk olyan tevékenységet, melyet a jelenlegi 

technológiával automatizálni lehetne. Léteznek mesterséges intelligencia-szoftverek, 

amelyek az írást és a beszédet is analizálni tudják, így akár összetettebb munkákat is 

önállóan el tudnak végezni. A robottechnológia körébe sorolhatjuk az – utóbbi időben oly 

nagy port felkavart – un. önvezető járműveket is. Ezek teherautó sofőrök százezreinek 

vagy akár millióinak állását veszélyeztetik. 

McKinsey tanulmánya szerint 2055-re a jelenlegi 

munkahelyi aktivitás fele automatizálva lesz. De +/- 20 

év eltérés benne lehet, tekintve, hogy sok múlik a 
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gazdasági folyamatokon, a munkaerőpiacon, a szabályozó hatóságokon és a társadalmi 

hozzáálláson.  

Remélhetőleg sok időnk lesz még hozzászokni ehhez, jó oldala a dolognak, amit McKinsey 

is kiemel, hogy az automatizáció lehet a termelékenység és a gazdasági növekedés 

motorja.
18

 

 

A harmadik trend szerint a mobiltelefonok, a szélessávú internetkapcsolat, laptopok és 

tabletek, valamint az elektronikusan is továbbítható munka átformálja a munkaidőről és a 

munkahelyről alkotott elképeléseket, hagyományos értékrendeket. Nem oly távoli jövőben 

– eseteként már ma is találkozhatunk ezzel a jelenséggel – a munkavállaló a hét minden 

napján, napi 24 órában képes rendelkezésre állni. Ennek az Európában és a tengerentúlon 

is alkalmazott pénzkereseti formának előnye, hogy a dolgozó – az elvárt határidőn belül – 

saját magának osztja be munka- és szabadidejét, hátránya, hogy felborul a munka és a 

magánélet közötti egyensúly (munkamániássá válás), a munkaerő-tervezés is bonyolultabb 

lesz és az otthoni infrastruktúra kialakítása (online munkafeltételek biztosítása) is költséges 

lehet.  

 

A legújabb foglalkoztatási trend a közösségi média közreműködését veszi alapul. A 

munkáltatók és az álláskeresők is mind gyakrabban vetnek be a toborzás során internetes 

portálokat, platformokat. Egyre gyakrabban találkozhatunk álláshirdetésekkel olyan 

közösségi portálokon, mint a facebook, melynek eredeti célja a közösségépítés volt. 

 

VIII. Várható irány a munkaerőpiac területén 

 

A jövőben várhatóan egyre nagyobb szerepet fog kapni a fejlesztés, mely nem kizárólag 

technikai összefüggésben kerülhet szóba (pl.: informatikai fejlesztés), hanem a humán 

fejlesztésben, a coachingban. Hangsúly fog kapni a továbbképzés, mert a beszűkülő 

munkaerőpiac csak korlátozottan ad lehetőséget jól képzett munkaerő alkalmazására, így a 

munkáltatók rákényszerülnek – időt és pénzt áldozva – 

saját dolgozójuk továbbképzésére. 

                                                           
18

 https://szakszervezetek.hu/index.php/koezlemenyek/ 

8668-veszelybe-keruelt-a-seruelt- (letöltve: 2018. május 20.) 
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Tekintettel arra, hogy a minden szempontból rátermett munkavállaló megszerzése egyre 

nehezebb feladatot ró a munkáltatókra, áldozatot kell hozni. A „jó” munkaerőt nemcsak a 

dolgozóbarát – és nem utolsó sorban családbarát – környezet, munkahelyi miliő 

megteremtésével, hanem piacképes fizetéssel lehet a legkönnyebben elcsábítani.  

 

IX. Munkaerőpiaci helyzet javítása = Kompetencia-fejlesztés 

 

A munkaerőpiaci helyzetünk javításának egyik eszköze, képességeink, rátermettségünk 

javítása. Képességeinket gyakran a kompetencia szóval fejezzük ki.  

A kompetencia kifejezésnek a mai köznyelvben kettős jelentése van, azaz illetékesség, 

hatáskör, jogosultság, valamint szakértelem, hozzáértés, alkalmasság. A kompetenciák a 

személyiség komponensei, meghatározott funkciót szolgáló motívum- és 

képességrendszerek.  

Beszélhetünk személyes, szociális, kognitív és speciális kompetenciákról. A kognitív 

kompetencia funkciója a többi kompetencia szolgálata, nélküle a többi kompetencia nem 

létezik. A szociális kompetencia funkciója az, hogy az egyéni érdek érvényesítése a másik 

ember vagy csoport létérdekeinek sérelme nélkül, azok figyelembevételével valósuljon 

meg. A személyes kompetencia funkciója a személy túlélése, létezése, a testi, lelki 

egészség, a jó közérzet megőrzése, a szervezet és a személyiség stabilizálása, védelme, 

fejlődése. A speciális kompetencia funkciója, hogy az ember önmaga és mások érdekében 

valamilyen állapotváltozást, produktumot hozzon létre.
19

 

 

A munkaerőpiac világában a kompetencia minden olyan képesség, készség és tapasztalat, 

amelyet a munkavállaló fel tud ajánlani önmaga részéről, és amit a munkáltató elfogad. 

A személyes kompetencia mérésében – mint látható – nem elegendő a bizonyítványok 

sokasága, attól sokkal több, hiszen a képességek, a tudás és a jártasság egy-egy területen 

nem iskolai bizonyítvánnyal és diplomával igazolható, hanem a személyes 

kompetenciával. 

Ahhoz, hogy egy szakmában sikereket lehessen elérni, 

valamennyi kompetencia-területen bizonyítani kell. 

Nem elegendő a személyes és speciális kompetencia 

                                                           
19

 http://janus.ttk.pte.hu/tamop/tananyagok/curriculum/index.html  

(letöltve: 2018. május 21.) 
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fejlesztése, szükség van megfelelő kognitív és szociális kompetenciára is a 

karrierépítéshez. 

 

IX.1. Álláskeresési taktikák 

 

A fejezet mottója lehetne akár Oscar Wilde elhíresült mondata is: „A grapefruit 

tulajdonképpen egy citrom, amely kapott egy lehetőséget és élt is vele.” 

Nekünk is élni kell a felkínált lehetőséggel! De, hogy ezt milyen eszközökkel tesszük meg, 

rajtunk is áll. 

A fejlett technikai eszközök elterjedése (okos telefon, tablet, laptop, stb.) megváltoztatta az 

álláskeresés és a meghirdetett állásra jelentkezés formáit. 

Korábban újsághirdetéseket kellett böngészni vagy talpalni egész nap ahhoz, hogy 

rábukkanhassunk egy alkalmasnak tűnő állásra. 

Ma már mindezt elektronikusan tehetjük meg. Az internet nemcsak önéletrajzunk és/vagy 

motivációs levelünk elkészítésében nyújt segítséget, hanem az elküldésében is, mert sok 

álláshirdető már csak e-mail címet ad meg elérhetőségként és papíralapon már nem is 

igénylik az iratok továbbítását.  

Az álláskeresési taktikák közül kiemelendő a már említett önéletrajz és motivációs levél 

írás elsajátítása. Sokan nem is gondolnák, hogy milyen fontos egy jó önéletrajz a 

munkaviszony létesítéséhez. Egy átlátható, letisztult formájú, lényegre törő, fényképes 

önéletrajz akár fél siker is lehet. A másik felét már csak nekünk kell hozzátennünk. 

Lehetőségünk van arra, hogy regisztráltathassuk magunkat az illetékes munkaügyi 

központban, mint álláskereső, így segítséget kapunk az elhelyezkedésben vagy akár az 

ingyenes továbbképzésben is. 

Az álláskeresés során mutassuk meg a mobil oldalunkat, ne csak olyan álláshirdetések iránt 

érdeklődjünk, amelyek a közvetlen közelünkben biztosít munkalehetőséget, hanem 

merjünk távolabbra tekinteni, mert előfordulhat, hogy kis idő és némi utazás 

„ráfordításával” jobb esélyekkel indulhatunk a munkaerőpiacon. 

Célszerű nemcsak olyan cégeket, munkáltatókat 

megkeresni az önéletrajzunkkal, akik új munkatársakat 

keresnek, hanem olyanokat is, ahol jelenleg nincs 

felvétel, de szívesen dolgoznánk ott. Lehet, hogy 

hamarosan üresedés lesz, és esélyünk lesz az 
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elhelyezkedésre vagy akár a minőségi munkahelyváltásra. 

Hasonlóan az előzőkből kifolyólag ne menjünk el olyan álláshirdetések mellet sem, melyek 

csak részmunkaidős állást kínálnak, mert lehet, hogy személyes kompetenciánk, 

szorgalmunk teljes munkaidős alkalmazáshoz is hozzájuttathat. 

Mindig járjunk nyitott szemmel, mert egy-egy jó álláslehetőség akár az ismerősöktől, 

csoporttársaktól, barátoktól vagy a szomszédoktól is a fülünkbe juthat. A cégek gyakran a 

szabad állásoknak csak kis töredékét hirdetik meg. A kapcsolatok révén az addig zárt 

kapuk is kinyílhatnak előttünk.  

Merjünk bátrak lenni, mert igaz, hogy a munkáltatók gyakran kulcskompetenciaként 

határoznak meg többéves szakmai gyakorlatot, iskolai végzettséget stb., mégis a szűkös 

munkaerőpiac arra kényszeríti őket, hogy átlépjék ezeket a határokat. 

Fontos, hogy tisztában legyünk saját értékeinkkel, képességeinkkel, amit tükrözzön az 

önéletrajzunk is. Ne is próbáljunk meg olyan állást megpályázni, ahol már előre 

nyilvánvaló, hogy nincsenek esélyeink. Felesleges kitenni magunkat „megalázó” 

helyzeteknek. Mindamellett az esélyt meg kell adni, de csakis a józan ész határai között. 

Mielőtt állásinterjúra mennénk, tájékozódjunk a munkahely, illetve a betöltendő állás 

hátteréről, profiljáról. Ha érdeklődő kérdést tesznek fel nekünk a cégről, legyen némi 

fogalmunk, hogy ne tűnjünk „zöldfülűnek”. Keltsünk jó benyomást az állásinterjún. 

Legyen határozott elképzelésünk arról, mit is szeretnénk csinálni a jövőben, és milyen 

megvalósulási formában. Vannak, akik a szabadság, a kötetlen munkaidő hívei, ők 

valószínűleg a vállalkozói létet fogják választják, vannak, akik alkalmazottként képzelik el 

jövőjüket, mert szeretik, ha irányítják őket, és vannak, akik irányítani fogják az előző 

körbe tartozókat, hogy vezetői céljukat elérjék. 

 

IX.2. Munkaerő-piaci kompetenciák javítása 

 

A munkaerőpiaci kulcskompetenciák fejlesztésének jelentősége kiemelkedő a sikeres 

munkaerőpiaci szerepléshez. Több lehetséges formája létezik. Ezek közé sorolandó a 

képzés, a tréning vagy az egyéni és csoportos 

tanácsadás.  

Különbséget kell tennünk képzés és tréning között. A 

képzés a célcsoport tagjának (résztvevő) valamire való 

képessé tételét, a tréning gyakorlást jelent. 
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A képzésben nagyobb arányban szerepel az elméleti oktatás. A tréning ennél sokkal 

gyakorlatorientáltabb, kevés elmélet mellett nagyon sok gyakorlat szerepel. A képzés olyan 

fiataloknak való, akik egyáltalán nem rendelkeznek munkaerő-piaci gyakorlattal, a tréning 

pedig inkább olyanoknak, akik a meglevő gyakorlatukat, tapasztalatukat fejlesztenék 

magasabb szintre.  

A képzésben résztvevők létszáma 8-16 fő között ideális. Egy intenzív tréning esetében 7-8 

fő, egy átlagos tréningen pedig 8-12 fő az ideális. A munkaerő-piaci képzés vagy tréning a 

fiatalokkal történt beszélgetésekből és felmérésből eredő igényekre és szükségletekre kell, 

hogy választ adjon.  

Az egyéni munkaerő-piaci kulcskompetencia-fejlesztés személyes beszélgetés formában 

valósítható meg.  

Az egyéni tanácsadási alkalmak időtartama kb. 1 óra. Az egyéni tanácsadási alkalmak 

számának meghatározása az egyén helyzetének és szükségleteinek figyelembe vételével 

történik.  

A csoportos tanácsadás folyamata hasonló az egyéni tanácsadás menetéhez. A tanácsadó 

felméri a csoport tagjainak igényeit, szükségleteit és azok ismeretében tanácsadási tervet 

épít fel. A csoportos tanácsadást kiegészíti a résztvevők egymással való mélyebb 

megismerkedése, melynek célja, hogy egymást segítsék a résztvevők az álláskeresésben, 

valamint kialakuljon egy szorosabb, egymás segítését szolgáló kapcsolat. 

 

Az álláskereső klub szolgáltatás működtetéséhez szükség van egy olyan sarokra, eldugott 

zugra, ahol a fiatalok nyugodt körülmények között készülhetnek az álláskeresésre. A klub 

működésének további feltétele a számítógép és egyéb irodatechnikai eszközök (pl. 

fényképezőgép, fénymásoló, szkenner, nyomtató) hozzáférhetőségének biztosítása. A 

szolgáltatás tartalma: 

o számítógéphez és az irodatechnikai eszközökhöz való hozzáférés biztosítása, 

o internethez való hozzáférés biztosítása, 

o információnyújtás (álláskeresési oldalak elérhetőségének biztosítása, az egyes 

álláshirdetésekkel kapcsolatos információnyújtás, 

munkakörökkel kapcsolatos információnyújtás), 

o önéletrajz és motivációs levél készítésében való 

segítségnyújtás. 
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Az álláskeresést szolgáló oldalakról külön tájékoztató lapot kell készíteni és kifüggeszteni 

a számítógép mellé, hogy azonnal elérhetővé váljon a fiatalok számára. 

 

 Legalább a következő weboldalak elérhetőségeinek szerepelnie kell a tájékoztató lapon: 

o www.profession.hu (állás, munka, állásajánlatok és önéletrajzminták), 

o www.jobline.hu (álláshirdetés feladás, álláskeresés), 

o www.hrportal.hu (humánerőforrás HR portál – minden a munka világából), 

o www.frissdiplomas.hu (álláskeresés és jelentkezés testre szabottan), 

o www.monster.hu (állás, munka, hazai és külföldi karrier), 

o www.workania.hu (állás, munka, állásajánlatok), 

o www.cvonline.hu (állás, munkakeresés), 

o https://ec.europa.eu/eures/home.jsp?lang=hu EURES (EURES Status – European 

Commission). 

 

Az Európai Foglalkoztatási Mobilitás portálja, az EURES-hálózat szolgáltatásai: 

állásajánlatok 32 európai ország munkaerő-piaci információinak nyújtása, az érdeklődő 

jelentkezők önéletrajzainak tárolása, tájékoztatás a külföldi élet- és munkakörülményekről 

és számos egyéb szolgáltatás. Az oldal elérhető magyar nyelven is. 

Az álláskereső klub szolgáltatásaiban szerepelnie kell az önkéntes munkára vonatkozó 

információknak és tájékoztatásnak is. 

 

Az európai ifjúságpolitikai konszenzus szerint a társadalmi befogadás legfontosabb 

területei a fiatalok irányába az oktatás, a munkapiac és az egészségügy. Ugyanakkor nehéz 

mostani fejjel elképzelni, hogy a fiatalok által 5-15 év múlva betöltendő munkahelyek 

jelentős része még létre sem jött. Azaz olyan szolgáltatást kell nyújtani, ahol a két-három 

legfontosabb területre fókuszálva, a máshol nem elérhető szemléletet és segítséget kapják 

meg a fiatalok. 

A szolgáltatás három fontos területe: 

o A karrier tervezése, elméletek, preparációk, 

önéletrajzok, képzések stb. 

o Belépés a konkrét munkapiacra, az első 

tapasztalat megszerzése (egyszerűsített 
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foglalkoztatás, adminisztráció, önkéntességből részmunkaidő, szerződéskötés, stb.) 

o Külföldi tapasztalatszerzés. 

 

X. Cselekvési Terv a fiatalok életpálya tervezését segítő helyi 

szolgáltatások nyújtásához és a munkaszervezési ismeretek bővítéséhez 

 

X.1. Megvalósítandó programok 

 

Az életpálya tervezést segítő tevékenységek tágabb értelemben azt is jelentik, hogy a fiatalt 

segítjük abban, hogy aktívan részt vegyen a helyi közügyek, a közösségi élet alakulásában, 

ezáltal erősítve saját települése iránti elköteleződést. Lehetőséget biztosítunk számára, 

hogy a közösségi tevékenységek révén maga fedezze fel a térségben rejlő potenciálokat és 

találja meg azt a területet, amely képességei, érdeklődése alapján saját karrierjének alapja 

lehet. 

A közösségi tervezés leegyszerűsítve az a folyamat, amely során a közösség tagjai együtt 

terveznek, gondolkodnak, döntenek a közösség érdekét szolgáló fejlesztésekben, majd 

együttesen cselekednek és valósítják meg kitűzött célokat. A közösségi tervezés jelen 

esetben a fiatal számára és az önkormányzat is számára többszörösen hasznosulhat.  

Derecske Város Önkormányzata az EFOP-1.2.11-16-2017-000057 azonosító számú, 

„Esély Derecskén” elnevezésű projekt révén kívánja biztosítani a Derecskén élő fiatalok 

helyben maradásához, a helyi munkaerő-piaci igények feltérképezéséhez, továbbá a 

településen élő, illetve ide települni szándékozó fiatalok kedvezményes lakhatásának 

támogatásához szükséges feltételeket. 

 

A projekten keresztül az önkormányzat a közösség bevonásával olyan megoldást találhat 

az elvándorlás problémájának kezelésére, amely a település lakói széles körében 

elfogadható, és ezáltal a résztvevő fiatalok érdekeltté válnak a megoldásban és felelősséget 

vállalnak. Az egyénnek, jelen esetben a 16-35 év 

közötti fiataloknak a tanulási folyamat hasznosságán 

túl a hosszú távú elköteleződést, egyéni érdekek 

érvényre juttatását is jelentheti a közösség által 

elfogadott módon. 
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Derecske Város Önkormányzata az EFOP-1.2.11-16-2017-000057 azonosító számú, 

„Esély Derecskén” elnevezésű projekt, Fiatalok életpálya tervezését segítő helyi 

szolgáltatások nyújtása, munkaszerzési ismeretek bővítése című Cselekvési Programhoz 

kapcsolódóan a következő Cselekvési Terv végrehajtását határozza el: 

1.1. Álláskereső Klub leírása: 

A projekt időtartama alatt 2018. január 1-től és 2020. december 31-ig terjedő 

időszakban, napi 3 óra időtartamban álláskereső klubot kell tartani. 

A programsorozatba bevonni kívánt fiatalok száma: 150 fő. 

A tevékenység munkaerő igénye: 1 fő klubvezető  

A tevékenység eszközigénye: számítógép, monitor, billentyűzet, egér, íróasztal, 

szék, ügyfél szék, babzsák. 

A programok megtartásának helyszíne: Derecske Városi Művelődési Központ és 

Könyvtár, 4130 Derecske, Köztársaság út 107. szám. 

1.2. Álláskereső Klub módszertana:  

A fiatalok számára információ nyújtása helyi munkahely, képzési program, 

önkéntes munkalehetőségekről, továbbá a munkaerő piaci helyzet és foglalkoztatási 

trendek ismertetése. Az érintett korosztály aktuális munkaerőpiaci igényekkel, a 

leghatékonyabb álláskeresési taktikákkal, munkaszerződések típusaival és 

tartalmával, valamint szakszerű önéletrajz készítési technikákkal való 

megismertetése. 

1.3. Álláskereső Klub-foglalkozások publikálása:  

A klubfoglalkozást az első foglalkozást megelőző 5 nappal korábban a 

klubfoglalkozások publikálása, plakát elkészítése, plakát közzététele a Derecskei 

Polgármesteri Hivatal hirdetőtábláján, a www.derecske.hu weboldalon, Derecske 

Város facebook közösségi oldalán, az „Esély Derecskén” facebook közösségi 

oldalán és a megvalósítás helyszínén plakát elhelyezésével kell népszerűsíteni. 

A plakáton fel kell tűntetni: 

o a projekt címét, azonosító számát, 

o a klubfoglalkozás címét (Álláskeresők 

Klubja), témáját, 

o a klubfoglalkozás helyét, időpontját, 
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o a szakmai- és klubvezető nevét (beosztását) és telefonos elérhetőségét, 

o a célcsoport korosztályát, 

o Széchenyi 2020 – színes logót 

o Európai Unió – színes logót. 

 

2.1. Álláskereső Klub keretében előadás leírása 

A projekt időtartama alatt 2018. január 1-től és 2020. december 31-ig terjedő 

időszakban, havonta egy, évente 12 alkalommal, összesen 36 alkalommal, 

alkalmanként 1 óra időtartamban előadót kell hívni. 

A tevékenység munkaerő igénye: max. 36 fő előadó (egy előadó több előadást is 

megtarthat az előadás témájától függően) 

A tevékenység eszközigénye: laptop, projektor, vetítővászon, nyomtató-

fénymásoló, fénymásoló papír, toll. 

A programok megtartásának helyszíne: Derecske Városi Művelődési Központ és 

Könyvtár, 4130 Derecske, Köztársaság út 107. szám. 

2.2. Álláskereső Klub keretében megtartandó előadás módszertana. Az előadások a 

következő témákban kerülnek megtartásra: 

Munkaerő piaci alapfogalmak, közgazdasági összefüggések. A munkaerőpiac 

aktuális helyzete, foglalkozatási trendek. Karriercélok és érvényesülés. Egyéni 

jellemzők és adottságok. Az egyéni karriercélok és a munkaerőpiaci keresletek 

megfeleltetése. Álláskeresési technikák. A marketing szemléletű állásvadászat, 

hirdetések. Az önfejlesztés szükségessége, a karriercélok esetleges módosítása, 

korrekciója. Jelentkezés a meghirdetett pozícióra, az álláspályázat elkészítésének 

módszerei. Az önéletrajz és motivációs levél elkészítése és különböző típusainak 

bemutatása. A felvételi beszélgetésre való felkészülés. Hogyan nyerjük el a 

számunkra legvonzóbb állást? Önkéntesség. A felvételi beszélgetésen való 

viselkedés és megjelenés legfontosabb elemei. A béralku. Az alkalmazás munkajogi 

kérdései, a munkaszerződés tartalma és megkötésének szabályai. A munkahely 

megtartásának képessége. A képzésekkel, 

képző intézményekkel, továbbá 

pályaismerettel, pályaorientációval kapcsolatos 

információk és elérhetőségeik. Munkahely 

lehetőség, hiány szakmák Derecskén. 
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2.3. Előadások publikálása:  

Az előadást megelőző 5 nappal korábban az előadás publikálása, plakát elkészítése, 

plakát közzététele a Derecskei Polgármesteri Hivatal hirdetőtábláján, a 

www.derecske.hu weboldalon, Derecske Város facebook közösségi oldalán, az 

„Esély Derecskén” facebook közösségi oldalán és a megvalósítás helyszínén plakát 

elhelyezésével kell népszerűsíteni. 

A plakáton fel kell tűntetni: 

o a projekt címét, azonosító számát, 

o az előadás címét, 

o az előadás helyét, időpontját, 

o az előadó nevét, 

o a célcsoport korosztályát, 

o Széchenyi 2020 – színes logót 

o Európai Unió – színes logót. 

 

3.1. Álláskereső Klub tréning leírása: 

A projekt időtartama alatt összesen 4 alkalommal (2018. szeptember, 2019. április 

és szeptember, 2020. szeptember hónapokban) álláskereső klub tréninget kell 

tartani. 

A programsorozatba bevonni kívánt fiatalok száma: 40 fő. 

A tevékenység munkaerő igénye: max. 4 fő tréningvezető (egy tréningvezető több 

tréninget is megtarthat a tréning témájától függően) 

A tevékenység eszközigénye: számítógép, monitor, billentyűzet, egér, íróasztal, 

szék, ügyfél szék, babzsák. 

A programok megtartásának helyszíne: Derecske Városi Művelődési Központ és 

Könyvtár, 4130 Derecske, Köztársaság út 107. szám. 

3.2. Álláskereső Klub tréning módszertana:  

Célcsoport közvetlen, gyakorlatorientált, kötetlenebb formájú képzése tréning 

keretében. 

3.3. Álláskereső Klub tréning publikálása:  

A tréninget megelőző 5 nappal korábban az 

tréning publikálása, plakát elkészítése, plakát 

közzététele a Derecskei Polgármesteri Hivatal 
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hirdetőtábláján, a www.derecske.hu weboldalon, Derecske Város facebook 

közösségi oldalán, az „Esély Derecskén” facebook közösségi oldalán és a 

megvalósítás helyszínén plakát elhelyezésével kell népszerűsíteni. 

A plakáton fel kell tűntetni: 

o a projekt címét, azonosító számát, 

o a tréning címét, 

o a tréning helyét, időpontját, 

o a tréningvezető nevét, 

o a célcsoport korosztályát, 

o Széchenyi 2020 – színes logót 

o Európai Unió – színes logót. 

 

4.1. Csoportos tanácsadás leírása: 

A projekt időtartama alatt 2018. január 1-től 2020. december 31-ig terjedő 

időszakban, havonta 1 alkalommal, csoportos tanácsadás kell tartani, melyhez 

tanácsadási tervet kell készíteni.  

A programsorozatba bevonni kívánt fiatalok száma: 35 fő 

A tevékenység munkaerő igénye: max. 36 fő tanácsadó (egy tanácsadó több 

előadást is megtarthat a témától függetlenül) 

A tevékenység eszközigénye: számítógép, nyomtató, papír, toll. 

A csoportos tanácsadás megtartásának helyszíne: Derecske Városi Művelődési 

Központ és Könyvtár, 4130 Derecske, Köztársaság út 107. szám. 

4.2. Csoportos tanácsadás módszertana:  

Első alkalommal a tanácsadó felméri a csoport tagjainak igényeit, szükségleteit és 

azok ismeretében tanácsadási tervet épít fel. A csoportos tanácsadást kiegészíti a 

résztvevők egymással való mélyebb megismerkedése, melynek célja, hogy egymást 

segítsék a résztvevők az álláskeresésben, valamint kialakuljon egy szorosabb, 

egymás segítését szolgáló kapcsolat. 

4.3. Csoportos tanácsadás publikálása:  

A csoportos tanácsadást megelőző 5 nappal 

korábban a tanácsadás publikálása, plakát 

elkészítése, plakát közzététele a Derecskei 

Polgármesteri Hivatal hirdetőtábláján, a 
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www.derecske.hu weboldalon, Derecske Város facebook közösségi oldalán, az 

„Esély Derecskén” facebook közösségi oldalán és a megvalósítás helyszínén plakát 

elhelyezésével kell népszerűsíteni. 

A plakáton fel kell tűntetni: 

o a projekt címét, azonosító számát, 

o a csoportos tanácsadás megnevezést, 

o a csoportos tanácsadás helyét, időpontját, 

o a tanácsadó nevét, 

o a célcsoport korosztályát, 

o Széchenyi 2020 – színes logót 

o Európai Unió – színes logót. 

 

5.1. Egyéni tanácsadás leírása: 

A projekt időtartama alatt 2018. január 1-től 2020. december 31-ig terjedő 

időszakban, havonta 1 alkalommal egyéni tanácsadás kell tartani.  

A programsorozatba bevonni kívánt fiatalok száma: 40 fő, melyből 

25 éven aluli összesen: 36 fő, 

25 éven felüli összesen: 4 fő. 

A célcsoport tagjai részére személyenként (40 fő) 6 alkalom, összesen 240 

alkalommal kell biztosítani az egyéni tanácsadást. A résztvevők részére biztosított 

egyéni tanácsadás alkalmainak száma egyénenként – igény szerint – eltérhet. 

A tevékenység munkaerő igénye: legalább 2 fő tanácsadó 

A tevékenység eszközigénye: számítógép, nyomtató, papír, toll. 

A csoportos tanácsadás megtartásának helyszíne: Derecske Városi Művelődési 

Központ és Könyvtár, 4130 Derecske, Köztársaság út 107. szám. 

5.2. Egyéni tanácsadás módszertana:  

Az egyéni munkaerő-piaci kulcskompetencia-fejlesztés személyes beszélgetés 

formájában való megvalósítása. 

A program teljesülésének feltételei: 

együttműködési megállapodás kötése, jelenléti 

ív és forgalmi napló folyamatos és naprakész 

vezetése. 
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Egyéni tanácsadásra a tanácsadó és a jelentkező előzetes időpont egyeztetését 

követően kerül sor a mérföldkövek és a végső teljesítési követelmény megtartása 

mellett.  

 

Az önkormányzat a fiatalok életpálya tervezését segítő helyi szolgáltatások nyújtása és 

munkaszervezési ismeretek bővítése programmal összefüggésben mérföldköveket 

határozott meg. 

1. mérföldkő 2018. január 1. – 2018. június 30.: egyéni tanácsadás vonatkozásában a 

bevont célcsoportba tartozó fiatalok száma el kell, hogy érje a 14 főt 

2. mérföldkő 2018. július 1. – 2018. december 31.: ---- 

3. mérföldkő 2019. január 1. – 2020. június 30.: egyéni tanácsadás vonatkozásában a 

bevont célcsoportba tartozó fiatalok száma el kell, hogy érje a 27 főt 

4. mérföldkő: 2020. július 1. – 2021. január 31.: egyéni tanácsadás vonatkozásában a 

bevont célcsoportba tartozó fiatalok száma el kell, hogy érje a 40 főt 

 

A Cselekvési Terv megvalósítandó programjait a 3. táblázat foglalja magába a 

végrehajtásért felelős személyek megnevezésével kiegészítve. 
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3. táblázat 

X.2. A Cselekvési Tervben meghatározott feladatok megnevezése, feladatok megvalósításának határidői, a végrehajtásért 

felelős személyek megnevezése 
 

Tevékenység, program 

megnevezése 

Tevékenység, 

program ideje 

Végrehajtandó feladatok megnevezése Határidő Végrehajtásért felelős 

megnevezése 

Álláskereső klub 

Klubfoglalkozás, 

2018. január 1-től 

2020. december 31-

ig, naponta 3 óra 

időtartamban 

Helyiség bérlése Megtörtént 
Varsányiné dr. Antal 

Erzsébet 

Eszközök biztosítása 
Klubfoglalkozás 

napja 

Pásztor Katalin (szakmai 

vezető), Nádházi-Tálas 

Csilla (intézményvezető, 

Derecske Városi Művelődési 

Központ és Könyvtár) 

Klubfoglalkozások publikálása, plakát 

elkészítése, plakát közzététele a Derecskei 

Polgármesteri Hivatal hirdetőtábláján, a 

www.derecske.hu weboldalon, Derecske 

Város facebook közösségi oldalán, az „Esély 

Derecskén” facebook közösségi oldalán, a 

megvalósítás helyszínén 

Folyamatos 
Pásztor Katalin (szakmai 

vezető) 

Álláskereső klub 

keretében előadás 

Előadás,  

2018. januártól 2020. 

decemberig, minden 

hónapban egy 

alkalommal  

1-1 órában 

Helyiség bérlése Megtörtént 
Varsányiné dr. Antal 

Erzsébet 

Előadó szakember kiválasztása közbeszerzési 

eljárás keretében, megbízási szerződés 

megkötése 

Az előadás napját 

megelőző 5 nappal 

korábban 

Varsányiné dr. Antal 

Erzsébet 

Eszközök biztosítása  Előadás napja 

Pásztor Katalin (szakmai 

vezető), Nádházi-Tálas 

Csilla (intézményvezető, 

Derecske Városi Művelődési 

Központ és Könyvtár) 

Előadás publikálása, plakát elkészítése, 

plakát közzététele a Derecskei Polgármesteri 

Előadások napját 

megelőző 5 nappal 

Pásztor Katalin (szakmai 

vezető) 
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Hivatal hirdetőtábláján, a www.derecske.hu 

weboldalon, Derecske Város facebook 

közösségi oldalán, az „Esély Derecskén” 

facebook közösségi oldalán, a megvalósítás 

helyszínén 

korábban 

Álláskereső klub tréning 

Tréning foglalkozás,  

2018. szeptember, 

2019. április és 

szeptember,  

2020. szeptember 

hónapokban 

Helyiség bérlésére közbeszerzési eljárás 

lefolytatása 
Megtörtént 

Varsányiné dr. Antal 

Erzsébet 

Tréningvezető szakember kiválasztása 

közbeszerzési eljárás keretében, megbízási 

szerződés megkötése 

Tréning napját 

megelőző 5 nappal 

korábban 

Varsányiné dr. Antal 

Erzsébet 

Eszközök biztosítása Tréning napja 

Pásztor Katalin (szakmai 

vezető), Nádházi-Tálas 

Csilla (intézményvezető, 

Derecske Városi Művelődési 

Központ és Könyvtár) 

Tréning publikálása, plakát elkészítése, 

plakát közzététele a Derecskei Polgármesteri 

Hivatal hirdetőtábláján, a www.derecske.hu 

weboldalon, Derecske Város facebook 

közösségi oldalán, az „Esély Derecskén” 

facebook közösségi oldalán, a megvalósítás 

helyszínén 

Tréning napját 

megelőző 5 nappal 

korábban 

Pásztor Katalin (szakmai 

vezető) 

Csoportos tanácsadás 

Felkészítő 

foglalkozás, 

2018. júniustól 2020. 

decemberig, havonta 

egy alkalommal 

Felkészítő szakemberek kiválasztása 

közbeszerzési eljárás keretében, megbízási 

szerződés megkötése 

Tanácsadás napját 

megelőző 5 nappal 

korábban 

Varsányiné dr. Antal 

Erzsébet 

Eszközök biztosítása Tanácsadás napja 

Pásztor Katalin (szakmai 

vezető), Nádházi-Tálas 

Csilla (intézményvezető, 

Derecske Városi Művelődési 

Központ és Könyvtár) 

Felkészítő foglalkozások publikálása, plakát 

elkészítése, plakát közzététele a Derecskei 

Polgármesteri Hivatal hirdetőtábláján, a 

Tanácsadás napját 

megelőző 5 nappal 

korábban 

Pásztor Katalin (szakmai 

vezető) 
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www.derecske.hu weboldalon, Derecske 

Város facebook közösségi oldalán, az „Esély 

Derecskén” facebook közösségi oldalán, a 

megvalósítás helyszínén 

Egyéni tanácsadás 

Felkészítő 

foglalkozás, 

2018. júniustól 

december hónapig, 

összesen 240 

alkalommal 

 

Felkészítő szakemberek kiválasztása 

közbeszerzési eljárás keretében, megbízási 

szerződés megkötése 

Tanácsadás napját 

megelőző 5 nappal 

korábban 

Varsányiné dr. Antal 

Erzsébet 

Eszközök biztosítása Tanácsadás napja 

Pásztor Katalin (szakmai 

vezető), Nádházi-Tálas 

Csilla (intézményvezető, 

Derecske Városi Művelődési 

Központ és Könyvtár) 

Felkészítő foglalkozások publikálása, plakát 

elkészítése, plakát közzététele a Derecskei 

Polgármesteri Hivatal hirdetőtábláján, a 

www.derecske.hu weboldalon, Derecske 

Város facebook közösségi oldalán, az „Esély 

Derecskén” facebook közösségi oldalán, a 

megvalósítás helyszínén 

Tanácsadás napját 

megelőző 5 nappal 

korábban 

Pásztor Katalin (szakmai 

vezető) 
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XI. A Program megvalósításával szemben támasztott elvárások 

 

A Fiatalok életpálya tervezését segítő helyi szolgáltatások nyújtása, munkaszervezési 

ismeretek bővítése program megvalósítása eredményeként a résztvevő fiatal (16-35 év 

közötti célközösség tagjai) olyan új álláskeresési és életpálya-tervezési technikák birtokába 

jutnak, melyekkel a munkaerőpiaci kilátásaikat kiszélesítve megtalálják helyüket a munka 

világában és Derecskén egyaránt, ezáltal biztosítva a vidék, Derecske fenntarthatóságát.  

 

XII. Összegzés 

 

A mai modern társadalomban a fiatal generáció előtt álló – rendszerváltásból fakadó – 

társadalmi, oktatási, gazdasági és politikai változások, a képlékeny életút-minták és a 

perspektívátlanság megnehezíti a fiatalok életpálya tervezését, társadalmi integrációját. 

A társadalmi hátrányok hátterében meghúzódó gazdasági, oktatási és regionális okok 

mellett tetten érhető még a kiépített ifjúságpolitikai intézményhálózat hiánya, mely 

összefüggésbe hozható az említett, sokszor esélytelennek, kilátástalannak tűnő élethelyzet 

kialakulásában. 

 

Derecske Város Önkormányzata az EFOP-1.2.11-16-2017-000057 azonosító számú, 

„Esély Derecskén” elnevezésű projekt révén a résztvevő fiatalok számára kíván lehetőséget 

nyújtani a társadalmi részvételhez és a személyes életpálya tervezéséhez nélkülözhetetlen 

önállóság fokozásában, hogy a résztvevők értékes tagjaivá tudjanak válni a 

munkaerőpiacnak piacképes, megújult kompetenciák elsajátítása révén. Az életpálya 

tervezése során reális célokat kitűzésével, szükség esetén azok módosításával, az 

önmagunk számára kijelölt út végigjárásával, a Cselekvési Programban meghatározott 

lépéssorozatok, módszerek és technikák alkalmazásával, s nem utolsó sorban a kiválasztott 

megfelelő szakemberek bevonásával mindez megvalósítható. 

 

Az elkészült cselekvési program a helyben szokásos 

módon kerül közzé tételre, lehetőséget adva a 

véleménynyilvánításra, ezáltal biztosítva a széles körű 

társadalmasítást.  
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Az elkészült dokumentumot Derecske Város Önkormányzat Képviselő-testülete 

határozattal fogadja el. A Képviselő-testület folyamatos akciókkal, a közösségi média 

közreműködésével tartja a kapcsolatot a megvalósításba bevont fiatalokkal. Az elért 

eredményeket nyilván tartja és folyamatosan publikálja a célcsoport számára. A 

dokumentum 3 évente felülvizsgálatra kerül. 
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XIII. Forrásjegyzék 

 

ÁDÁM Gábor: Munkaerőpiaci helyzet Magyarországon és Hajdú-Bihar Megyében – 

foglalkoztatáspolitikai eszközök, Nemzetgazdasági Minisztérium, 2018. 

 

Derecske Város Önkormányzat Ifjúsági Koncepciója 2017-2020. 

 

Életpálya-építés Kompetenciaterület 1-6. évfolyam, suliNova Közoktatás-fejlesztési és 

Pedagógus-továbbképzési Kht. Budapest 

 

Életpálya-tervezés módszertani segédlete 

 

Észak-Alföldi Regionális Ifjúsági Stratégia 2010., 

 

Hajdú-Bihar Megyei Kormányhivatal éves adatszolgáltatása alapján 

 

Központi Statisztikai Hivatal 2011. évi Népszámlálás 3. Területi adatok 3.9. Hajdú-Bihar 

Megye, Debrecen 2013. 

 

Magyarország Kormányának „Esély Otthon” című, EFOP-1.2.11-16 kódszámú felhívása 

 

Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat: A munkaerőpiaci helyzet alakulása a Nemzeti 

Foglalkoztatási Szolgálat legfrissebb adatai alapján 2018. március 

 

PÁSZTOR Katalin (szakmai vezető): Fiatalok Fóruma (jegyzet) 2018. április 18.  

 

Új nemzedék jövőjéért program (A Kormány ifjúságpolitikai keretprogramja 2012.) 

 

 

 

Internetes források: 

 

http://demografia.hu/kiadvanyokonline/index.php/kutatasijelentesek/article/view/2699/pdf  

http://docplayer.hu/1893653-Modszertani-kezikonyv.html  

http://janus.ttk.pte.hu/tamop/tananyagok/curriculum/index.html 

http://karrier.iwk.hu/eletpalya-tervezes/  

http://www.ksh.hu/thm/2/indi2_1_1.html  

https://szakszervezetek.hu/index.php/koezlemenyek/86

68-veszelybe-keruelt-a-seruelt- 
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XIV. Ábra-, diagram- és táblázatjegyzék 
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3. diagram: Nyilvántartott álláskeresők negyedévenkénti átlagos létszáma nemenként…..18  

 

1. táblázat: Derecske állandó lakossága 2012 - 2018……………………………………..8 

2. táblázat: Derecske 16-35 éves állandó lakosságának nemek szerint összetétele……….9 

3. táblázat: A Cselekvési Tervben meghatározott feladatok megnevezése, feladatok 

 megvalósításának határidői, a végrehajtásért felelős személyek megnevezése ..……….43  
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Záradék: 

 

Derecske Város Önkormányzat Képviselő-testülete a Cselekvési Programot a ____/2018. 

(___.___.) KT számú határozatával jóváhagyta. 

 

Derecske, 2018. ___________________ 

 

       _____________________________ 

                polgármester 

 


